МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПИСЬМО 
от 24 сентября 2004г. N 03-06-01-04/38 

ОБ ОБЛОЖЕНИИ НАЛОГОМ НА ИМУЩЕСТВО СТОИМОСТИ ПРИОБРЕТАЕМОГО ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ЛИЗИНГОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИМУЩЕСТВА 
     ООО осуществляющее деятельность по предоставлению в лизинг движимого имущества (автотранспортных средств), просит разъяснить облагается ли налогом на имущество стоимость приобретаемого для осуществления лизинговой деятельности имущества. Приобретаемое для лизинговой деятельности имущество (автотранспорт) учитывается у нас на балансе в качестве "доходных вложений в материальные ценности" (счет б/у 03). Принятие к бухгалтерскому учету доходных вложений в материальные ценности осуществляется в соответствии с п._2 ПБУ 6/01. 

 Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрел Ваше письмо от 09.09.2004_г. N_93/и и по вопросу, является либо объектом для исчисления налога на имущество организаций имущество, учитываемое по правилам бухгалтерского учета на счете 03 "Доходные вложения в материальные ценности", сообщает следующее.

В соответствии с требованиями нормативных документов по бухгалтерскому учету организация в случае принятия изначально к бухгалтерскому учету объектов имущества, предназначенных не для использования их непосредственно в производстве продукции, выполнения работ, оказания услуг организацией, а для предоставления организацией за плату во временное пользование (временное владение и пользование) с целью получения дохода, рассматривает указанные объекты в качестве доходных вложений в материальные ценности. Указанные активы организации являются активами, качественно отличными от внеоборотных активов, учитываемых организацией в качестве основных средств.

Учитывая изложенное, а также требование главы 30 Налогового кодекса Российской Федерации о том, что объектами для исчисления налога на имущество являются объекты, учитываемые организацией по правилам бухгалтерского учета в качестве основных средств, считаем, что имущество, учтенное организацией в качестве доходных вложений в материальные ценности, не может рассматриваться объектом налога на имущество. 
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